

НОВЫЕ ТРЕНДЫ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В УЗБЕКИСТАНЕ

Икбол Абдушукурова

старший преподаватель кафедры Истории
Гулистанский государственный университет, Узбекистан
e-mail: ikboloy_AK_75@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье раскрываются приоритеты современной молодежной политики в Узбекистане, инициативы Президента страны Ш.Мирзиёева по дальнейшему улучшению положения молодых людей. Рассматриваются результаты проведенных социологических исследований по выявлению степени сформированности у молодежи нового, демократического мировоззрения, наличия веры в будущее, социально-политической активности.

Ключевые слова: молодежь, молодежная политика, приоритеты, проблемы, инициатива, будущее, Конвенция о правах молодежи.

NEW TRENDS IN YOUTH POLICY IN UZBEKISTAN

ABSTRACT

The article reveals the priorities of modern youth policy in Uzbekistan, the initiatives of the President of the country Sh.Mirziyoyev on further improvement of the situation of young people. The results of the conducted sociological research to identify the degree of formation of a new, democratic worldview among young people, the presence of faith in the future, socio-political activity are considered.

Keywords: youth, youth policy, priorities, problems, initiative, future, Convention on the Rights of Youth.

Завтрашний день и благосостояние нашей планеты зависят от того, какими становятся и достигают совершенства наши дети. Наша главная задача – создать необходимые условия для проявления молодёжью своего потенциала.

*Из доклада Президента Республики Узбекистан
Шавката Мирзиёева на 72-сессии Генеральной
Ассамблеи ООН*

ВВЕДЕНИЕ

Молодежь представляет собой особую социально-демографическую часть населения нашей страны, в связи, с чем будет правильно сказать, что перспективы развития, как Узбекистана, так и любой другой страны мира, связаны с положением и развитием молодежи. Молодежь обладает значительным потенциалом, а именно мобильностью, инициативностью, восприимчивостью к инновационным изменениям и новым технологиям, развитию научно-технического прогресса, способность противодействовать негативным вызовам, однако, этот потенциал не всегда используется в полной мере.

Необходимость особой политики в отношении молодежи определяется спецификой ее положения в обществе. Молодежь недостаточно понимать в традиционном смысле, только в качестве будущего общества. Ее необходимо оценивать как органичную часть современного общества, несущую особую, незаменимую другими социальными группами функцию ответственности за сохранение и развитие нашей страны, за преемственность ее истории и культуры, жизнь старших и воспроизводство последующих поколений, и в конечном итоге – за выживание народов как культурно-исторических общностей.

Сегодня среди жителей планеты насчитывается более 2 млрд юношей и девушек, что является рекордным показателем численности молодежи за всю историю человечества. При этом почти 90 процентов всех молодых людей проживают в развивающихся странах, где они составляют значительную долю населения. Центральная Азия - самый молодой регион в мире со средним возрастом 27,6 года. Около 50 процентов населения региона проживают в Узбекистане [10].

Молодежь - реально действующая общественно-политическая, движущая сила перемен, основной ресурс для обеспечения прогресса общества. Она привносит в жизнь новые тенденции и технологии. Молодым людям доверена задача раскрыть свой потенциал, построить мир для лучшей жизни будущих поколений. На 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Узбекистана выдвинул инициативу о принятии Конвенции о правах молодежи. Президент Узбекистана справедливо отметил, что молодежь выступает «мощной силой всенародного движения по строительству Нового Узбекистана. Чтобы присущие молодежи энтузиазм, смелость и благородные устремления превратились в

практические действия, нужно ставить перед собой конкретные цели» [1].

В условиях стремительных изменений за последние годы в нашей стране проводится совершенно новая государственная политика, направленная на поддержку молодежи, ее формирование в качестве новой силы. Благодаря вниманию и заботе Президента Шавката Мирзиёева сегодняшняя молодежь нашей страны сформировалась как особая мощная сила и одновременно, молодые люди демонстрируют себя как настоящие творцы, источник вдохновения, важные участники и создатели экономической, социальной, культурной, политической и духовной жизни Узбекистана. В основе внимания, оказываемого молодежи, этой рациональной политики, направленной на претворение в жизни их мечты, чести и достоинства, достойного будущего, обеспечение всех возможностей, созданных для них быть хозяевами нашего будущего, лежит фактор уверенности в молодежи [11]. Президент, считающий молодежь основной движущей силой, придающей новый смысл и содержание широкомасштабным реформам на национальном уровне, рекомендовал большое количество молодых людей на важные государственные посты, назначив их на ключевые должности.

Среди важнейших событий следует отметить принятие Закона Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» от 14 сентября 2016 года, Указа Президента Республики Узбекистан от 30 июня 2020 года «О мерах по коренному реформированию и подъему государственной молодежной политики в Республике Узбекистан на новый уровень», которым определены задачи, вытекающие из этого закона, а также объявление 30 июня «Днем молодежи». Приняты Концепция развития государственной молодежной политики в Узбекистане до 2025 года и «Дорожная карта» по ее реализации. В Законодательной палате Олий Мажлиса создана Комиссия по вопросам молодежи, сформированы Молодежные парламенты при палатах Олий Мажлиса. Для поощрения молодых людей, добившихся высоких результатов и достижений в различных сферах, учреждены государственная награда «Мард углони» и медаль «Келажак бунёдкори». 27 июня 2018 года Президентом был подписан Указ «О Государственной программе «Молодежь – наше будущее», который стал важным документом, направленным на повышение эффективности работы в этой сфере, на основе которого был создан фонд «Молодежь – наше будущее». Его основные средства были предназначены для реализации передовых идей, инициатив в сфере бизнеса и предпринимательства, новых стартапов и

проектов путем предоставления льготных кредитов и лизинга.

Президентом Ш.Мирзиёевым были выдвинуты 5 инициатив по системному осуществлению действий в социальной и духовно-просветительской областях, которые положили начало новому этапу в воспитании и образовании молодёжи. Это: 1) повышение интереса молодёжи к музыке, рисованию, литературе, театру и другим видам искусства; 2) физическая закалка молодёжи, создание необходимых условий для проявления своих способностей; 3) организация эффективного использования населением и молодёжью компьютерных технологий и Интернета; 4) организация системной работы по повышению духовности молодёжи, широкой пропаганде чтения книг; 5) обеспечение занятости женщин.

Вместе с тем, есть еще ряд проблем в сфере обеспечения занятости молодежи путем формирования современных предпринимательских навыков и создания новых рабочих мест, эффективной организации профилактики правонарушений и преступности среди несовершеннолетних, предупреждения семейных разводов, воспитания у молодежи чувств патриотизма и сильной гражданской позиции.

За прошедшее короткое время обеспечение занятости молодежи, забота о содержательной организации их досуга, трудоустройство безработной молодежи стало одним из основных и стратегических направлений экономической и социальной политики страны.

АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ И МЕТОДОЛОГИЯ

В последние годы и в нашей стране, и в России, и за рубежом уделяется внимание исследованию проблем молодежи и путям их решения. В Узбекистане ряд ученых, преподавателей вузов, государственных деятелей и политиков опубликовали свои статьи, посвященные молодежной политике, проблемам молодежи.

В частности, У.Мухтаров [8] подчеркивает, что государственная молодёжная политика является движущей силой в интегрировании усилий различных молодёжных государственных и негосударственных организаций, в создании правовых, экономических и организационных условий и гарантий для самореализации личности молодого человека и развитии молодёжных объединений и движений. В нынешнее стремительное время глобализации все более возрастает угроза отрицательного воздействия на мировоззрение и воспитание молодежи

посредством интернета, мобильных телефонов и других современных средств связи, а также различных фильмов, литературы, видеоклипов. По его мнению, это требует дальнейшего усиления сотрудничества образовательных учреждений, представителей общественных организаций, махаллей, правоохранительных органов, родителей в борьбе с религиозным сепаратизмом, миссионерством, безнравственностью, отрицательным влиянием «массовой культуры», повышения идеологического иммунитета молодежи, бдительности и осторожности.

Р.Хожиев и Д.Норбоева в своей статье на основе анализа результатов исследований раскрыли место молодежи в социальной жизни, значение интеллектуального потенциала, факторы его развития [15].

Р.Икрамов и Р.Хожиев, проанализировав направления молодежной политики в Узбекистане, подчеркнули, что одним из приоритетов является воспитание гармонично развитого поколения [4].

М.Курбонов в своей статье [17] раскрывает важные стороны духовно-нравственного и гражданского воспитания молодежи, подчеркивает, что в Узбекистане созданы все необходимые условия для воспитания высокоинтеллектуальных, духовно богатых и самостоятельно мыслящих молодых людей.

Из российских ученых М.М.Зеленкова [3] подчеркивает, что важным при формировании государственной молодежной политики является ее законодательно-правовой аспект и рассматривает в этом русле молодежную политику России и стран Западной Европы.

А.И.Макарин и С.М.Ветвицкая [5] пишут о проблемах и приоритетах российской молодежи.

Э.И. Хамитова отмечает, что в отношении человеческого капитала молодежи требуется особая работа, характеризующаяся поддержкой их здорового образа жизни, интереса к повышению квалификации, повышением качества предоставляемого образования, а также привитием позитивных социальных ценностей, таких как семейные ценности, патриотизм [14].

Особое место при исследовании новых трендов молодежной политики Узбекистана занимают социологические исследования. В статье А.Сеитова «Жизненные установки молодежи Узбекистана» [12] изложена и проанализирована часть полученных социологических данных по результатам опроса молодежи, которые будут

способствовать повышению знаний исследователей по молодежной проблематике в Узбекистане.

Методологической базой исследования явились речи, доклады действующего Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева [1; 2], а также нормативно-правовые акты в сфере молодежной политики. При написании статьи использовались методы анализа и обобщения.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Молодежная политика является частью государственной политики, направленной на реализацию потенциала молодежи, вовлечение ее в социально-экономическую и политическую жизнь страны и общества. Место молодежной политики можно представить следующим образом:



Социальная политика как часть культуры направлена на формирование культурного кластера современной молодежи, воспитания ее духовных и нравственных начал. Здравоохранение в молодежной политике основывается на поддержании и пропаганде здорового образа жизни молодежи; физическая культура и спорт, направляют молодежь к занятию спортом, активному отдыху и образу жизни. Социальная защита в качестве элемента молодежной политики, направлена на обеспечение соблюдения прав молодежи, ее снижение социального неравенства, помощи в трудных социально-экономических ситуациях. Наука и образование помогают молодежи развивать свою личность, профессиональные качества, формировать социальный образ.

Из исторического пути развития любого государства известно, что ускоренное развитие той или иной страны, достижение ею определённых успехов, благополучие народа тесно связаны со степенью внимания, которое в данной стране уделяется учёбе и воспитанию молодёжи, её будущности. В этом смысле

вопрос молодёжи в Узбекистане является одним из самых приоритетных направлений государственной политики.

В сфере защиты прав и интересов молодёжи, создания необходимых условий и возможностей в нашей стране создана прочная правовая база, и эта система в настоящее время совершенствуется созвучно требованиям времени. В частности, на сегодняшний день парламент принял свыше 40 законодательных актов касательно молодёжи, ратифицировал свыше 30 международных правовых документов [13].

ОБСУЖДЕНИЕ

Молодежь, как категория населения в сложившейся социально-экономической обстановке, является наиболее незащищенной. В силу социальных и экономических проблем, сложности адаптации к рыночным условиям именно среди молодежи наибольший процент составляет безработица, и, как следствие, в последние годы постоянно растет уровень девиантных проявлений в молодежной среде. Стоит отметить то, что молодежь имеет свои особые функции в обществе, никакой другой социально-демографической группой не замещаемые и не реализуемые.

Главным показателем эффективности проводимой молодежной политики становится увеличение численности молодых людей, мотивированных на позитивные действия; разделяющих общечеловеческие и национальные духовные ценности; обладающих хорошим физическим здоровьем; занимающихся физической культурой и спортом; не имеющих вредных привычек; работающих над своим личностным и профессиональным развитием; любящих свое Отечество и готовых защищать его интересы; прилагающих усилия для динамичного развития страны [6].

В целях всесторонней поддержки молодежного предпринимательства, формирования условий для активного привлечения молодежи к занятию бизнесом, создания новых рабочих мест и обеспечения занятости молодежи, в соответствии с задачами Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, с конца июня 2018 года начата реализация Государственной программы «Молодежь - наше будущее», нацеленной на обеспечение занятости молодежи посредством содействия и поддержки в реализации молодежных бизнес инициатив, стартапов, идей и проектов, обучения незанятой молодежи востребованным на рынке труда специальностям и

навыкам ведения бизнеса, а также повышения ее социально-экономической активности в целом [9].

Важно знать степень сформированности у молодежи нового, демократического мировоззрения, наличия веры в будущее, социально-политической активности данной категории населения. Одним из источников такого рода информации выступают различные социологические исследования [7; 12], которые помогут повышению знаний исследователей по молодежной проблематике.

К примеру в исследовании А.Сеитова, анкета для количественного опроса включала вопросы, разделенные на восемь тематических блоков: свободное время и образ жизни, доверие и идентичность, семья и друзья, интересы и стремления, образование и занятость, демократия и политика, государственное управление и развитие страны, нация и мир. Социологический опрос состоялся с выборкой в 1000 респондентов в возрасте от 14 до 29 лет по всему Узбекистану. Опрошено городское и сельское население. Использован метод интервью по месту жительства. Отбор респондентов осуществлен с использованием случайной маршрутной методики и квотного отбора. В результате опроса выявлен приоритет межличностных отношений (в семье и на работе), далее следует здоровье, карьерный рост и менее всего участие в общественно-политической жизни. Говоря о личностных качествах, которые являются ценными для молодежи Узбекистана, в первую очередь, выделяются «чувство собственного достоинства (индивидуальность / знание)» — 31,1%, «честность» — 17% и «благополучие» — 16,8%. Такие показатели как «новаторский дух (создавать и принимать разные идеи в отличие от других)» — 0,8% и «активная жизненная позиция» — 0,6% набрали наименьшее количество ответов. Скорее всего, данное обстоятельство говорит о важности дальнейшего повышения эффективности стимулирования интереса молодежи Узбекистана к инновационному мышлению через ассоциирование новаторства как ключа к успеху в жизни и обеспечения благополучия семьи.

Ответы респондентов демонстрируют высокую степень приверженности молодежи Узбекистана своей стране. Так, 92,6% категорически против возможной смены гражданства («скорее нет» — 2,3%) против лишь 1,4% («скорее да» — 1,9%), выразивших такое желание.[12]

В части религии и религиозных ценностей, большинство молодежи Узбекистана является этническими мусульманами, «верующими, но в религиозной жизни

практически не участвующими, ограничивающими праздниками и некоторыми жизненно необходимыми обрядами» (86,4%). Данное обстоятельство является наглядным свидетельством сформированности в Узбекистане светского типа мышления молодежи, на фоне достаточно высокой степени самоидентификации как верующего человека. Позицию «атеист» выделили только 1% опрошенных.

Социологические данные подтверждают продолжение традиционного доминирования среди молодежи Узбекистана исламской религии (92,1%). Далее следуют православные (4,9%). На остальные религии приходится 0,9%, что подтверждает тезис об этническом выборе религии (влиянии родителей) и отсутствии распространения прозелитизма.

Республиканский Центр изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» провел комплексное исследование: «Молодёжь нового Узбекистана: жизненные позиции и ценностные приоритеты»[7], в ходе которого изучено содержание жизненных позиций молодежи путем выявления различных социальных, экономических, политических, и культурных факторов, влияющих на формирование их потребностей, установок и ориентиров. В опросе приняли участие молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет во всех регионах республики, юноши и девушки, городские и сельские жители, представители различных национальностей и социальных групп населения, школьники, студенты и работающие в самых разных сферах и отраслях.

Проведенные исследования подтверждают высокую эффективность и результативность мер, осуществляемых под руководством Президента страны Ш.М. Мирзиёева в рамках реализации государственной молодежной политики, создания в Узбекистане благоприятных условий для успешной самореализации юношей и девушек, развития потенциала молодежи и его использования в интересах инновационного развития нашей страны.

Согласно полученным данным, проводимые в Узбекистане политические, экономические и социальные реформы, оказывают положительное влияние на уровень жизни молодежи и повышение их личного благополучия и благополучия их семей: большинство молодых узбекистанцев - 91,4% удовлетворены собственной жизнью и тем, как живет их семья, из них 56,7% молодежи ответили, что «полностью довольны», по мнению 34,7% молодых людей, они «скорее довольны» тем, как складывается их жизнь и жизнь их родных.[7]

Во многом полученные результаты свидетельствуют об эффективности молодежной политики Республики Узбекистан, направленной на создание условий для социального и духовного развития молодежи страны, раскрытия ее творческого потенциала, поддержку молодежных инициатив и гарантии свободы выбора молодежью путей реализации своих интересов.

Современный молодой человек вовлечен в глобальный процесс перемен, в котором постоянно сталкиваются противоположные ценности и ориентации, бросающие вызов и требующие адекватного выбора необходимых решений. В период, когда идет переоценка ценностей и норм, молодежи сложно ориентироваться в вопросах, которые касаются её жизненной перспективы, целей и смысла жизни. Важное место в иерархии жизненных ценностей молодежи занимает получение образования. При этом образование перестает быть самостоятельной ценностью, оно становится преимущественно средством для достижения более высоких позиций в обществе, связанных с материальным благосостоянием, социальным статусом, уровнем жизни. Молодые люди уверены, что потенциальные возможности человека, могут быть реализованы, прежде всего, за счет повышения своего образовательного уровня.

По мнению участников опроса, получение высшего образования гарантирует высокий уровень заработной платы, карьерный рост, материальное благополучие и финансовую стабильность. 43,2% молодежи считают одним из основных жизненных устремлений карьеру, профессиональный рост или успешную предпринимательскую деятельность. Большинство молодых людей стремятся к достижению своих целей в основном конструктивными путями - посредством получения знаний и своим трудом – 76,4%. [7]

Наиболее актуальными проблемами по мнению молодых людей являются проблема безработицы, а также проблема коррупции, взяточничества и вымогательства, которая во многом детерминирована активными мерами со стороны руководства страны, направленными на противодействие коррупции в Узбекистане.

В целом, комплексное исследование общественного мнения показало, что молодежь Узбекистана является активным и заинтересованным участником происходящих в стране преобразований, она является стратегическим ресурсом изменений узбекистанского общества, его инновационной силой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Молодежная политика любого государства отражает уровень его социально-экономического, демографического, политического, духовно-культурного развития, является вкладом государства в будущее молодежи. В связи с этим особую актуальность приобретают пути решения имеющихся проблем молодежи любого государства. В связи с чем, проводимые направления государственной молодежной политики должны в полной мере отвечать потребностям и интересам молодежи.

Современная работа с молодежью требует новых подходов и должна отвечать тем вызовам, которые сейчас стоят перед обществом. В настоящее время в Узбекистане есть много форм поддержки инициатив молодежи. И сейчас на первый план выходит задача вовлечения молодых людей в проекты, которые помогут им реализовать себя. Как сказал Президент Ш.Мирзиёев: **«Мы мобилизуем все силы и возможности нашего государства и общества для того, чтобы наша молодежь обладала самостоятельным мышлением, высоким интеллектуальным и духовным потенциалом, ни в одной сфере не уступала своим сверстникам из других стран, была счастлива и уверена в своем будущем» [2].**

Новая молодежная политика должна обеспечить запрос самой молодежи. Молодые люди хотят быть не только субъектами молодежной политики, но и участвовать в ее реализации. Речь идет не только об их участии в форумах и мероприятиях – конкурсах, творческих площадках, речь о том, что молодежь хочет сама определять свои проблемы и участвовать в разработке и реализации их решений. И, когда происходит именно так, молодежная политика в части ее реализации становится максимально эффективной, поскольку действительно отвечает на запросы самой молодежи.

Учитывая, что целью государственной молодежной политики является создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, развитие потенциала молодежи и его использование в интересах инновационного развития страны в настоящее время необходимо обратить внимание на нижеследующие тренды:

– принятие различных подходов и методов для охраны и защиты молодежи на разных уровнях без ограничения прав и свобод несовершеннолетних;

- признание молодых людей определенной социальной группой, имеющей специальный статус и специфические интересы и потребности;
- обеспечение гарантированного минимального количества социальных услуг для молодых граждан, включая образование, профессиональную подготовку, физическое и умственное развитие, здравоохранение, профессиональную занятость, масштаб, качество и количество которых должны дать необходимую подготовку к их самостоятельной жизни;
- признание и поддержка не только государственных, но и общественных, частных и самодеятельных форм обучения, получения профессионального образования, работы, социальной защиты, рекреации и досуга молодежи.

Таким образом, на пути получения молодёжью образования и становления полноценными людьми, для создания современных, передовых инновационных условий Узбекистан прилагает все силы и возможности. Ибо от того, насколько будет усилено внимание к всесторонней поддержке молодёжи, к воспитанию духовно развитого и физически здорового молодого поколения в духе патриотизма и самоотверженности, к защите его прав и интересов, зависит то, насколько высоким будет отдача от него. Именно по этой причине Узбекистан рассматривает молодёжный слой, который признаётся активным слоем общества, не как «проблему», а как огромную силу, способную обеспечить процветание страны, как стратегический ресурс государства. [13]

REFERENCES

1. Мирзиёев, Ш.М. *Вместе с нашей целеустремленной молодежью мы обязательно построим Новый Узбекистан*. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Дню молодежи. <https://yuz.uz/ru/news/azmu-shijoatli-yoshlarimiz-bilan-birgalikda-yangi-ozbekistonni-albatta-bunyod-etamiz>
2. Мирзиёев, Ш.М. *Свободное, демократическое и процветающее государство Узбекистан мы построим вместе с нашим мужественным и благородным народом*. Выступление Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии вступления в должность Президента Республики Узбекистан на совместном заседании палат Олий Мажлиса. 16.12.2016. https://www.norma.uz/vajnie_sobitiya/svobodnoe_demokraticheskoe_i_procvetayushchee_gosudarstvo_uzbekistan_my_postroim_vmeste_s_nashim_mujestvennym_i_blagorodnym_narodom
3. Зеленкова, М.М. (2012). Молодежная политика в России и зарубежных странах. *Современные проблемы науки и*

- образования, № 6. <https://science-education.ru/ru/article/view?id=7305>
4. Икрамов, Р.А., Хожиев, Р.Б. (2020). Воспитание гармонично развитого поколения является приоритетом государственной молодежной политики. *Вестник науки и образования. № 14 (92). Часть 1. С. 88-90.*
5. Макарин, А.И., Ветвицкая, С.М. (2017). Молодежь в России сегодня: ценностные установки и проблемы. *Международный студенческий научный вестник, № 6.* <https://eduherald.ru/ru/article/view?id=17862>
6. *Молодежная политика в системе формирования гражданской идентичности современной молодежи: коллект. моногр. / под ред. А. В. Бугаева, Т. К. Ростовской (2018). Москва: Издательство РГСУ.*
7. *Молодёжь нового Узбекистана: жизненные позиции и ценностные приоритеты* <https://ijtimoiyfikr.uz/ru/issledovaniya/obschestvo/molodezh-novogo-uzbekistana-zhiznennye-pozitsii-i-tsennostnye-prioritety.htm>
8. Мухтаров, У. (2013). Повышение духовно-нравственного облика молодежи в гражданском обществе в Узбекистане. *Credo New, №1.*
9. *О государственной программе «Yoshlar - kelajagimiz» (2018).* <http://www.uza.uz/ru/documents/o-gosudarstvennoy-programme-yoshlar-kelajagimiz-28-06-2018>
10. Саидов, А. (2021). Современная молодежная политика Узбекистана в русле мировых тенденций. *Мнение.* <https://yuz.uz/ru/news/sovremennaya-molodejnaya-politika-uzbekistana-v-rusle-mirovix-tendentsiy>
11. Сайфуллаев, Б. (2021). Молодежь нового Узбекистана – это новая сила и новые возможности. <https://www.turkishnews.com/ru/content/2021/11/27/молодежь-нового-узбекистана-это-нов>
12. Seitov, A. (2018). Life orientations of the youth of Uzbekistan. *Bulletin of Science and Practice, 4(11), 467-475.* <https://cyberleninka.ru/article/n/zhiznennye-ustanovki-molodezhi-uzbekistana>
13. *Узбекистан страна молодежи. / Центр “Стратегия развития”. 24 июля 2019 г.* <https://strategy.uz/index.php?news=615&lang=ru>
14. Хамитова, Э. И. (2017). Человеческий капитал молодежи в поддержке имиджа территории. *Гуманитарные научные исследования, №4.* <http://human.snauka.ru/2017/04/2351>
15. Хожиев Р.Б., Норбоева Д.О. (2021). Ёшлар ижтимоий ҳаётининг когнитив асослари. *Academic Research in educational Sciences. Volume 2. ISSUE 2. Page 544-554.* <https://cyberleninka.ru/article/n/yoshlar-izhtimoiy-ayotining-kognitiv-asoslari>
16. Эргашев, Б., Сеитов, А. П. (2016). *Молодежь Центральной Азии. Узбекистан: на основе социологического опроса.* Алматы.
17. Курбонов, М. (2021). Ўзбекистон ёшларининг интеллектуал салоҳияти ва маънавий қиёфаси. *Scientific Progress. Volume 2. ISSUE 1. Page 957-962.* <https://cyberleninka.ru/article/n/zbekiston-yoshlarining-intellektual-salo-iyati-va-manaviy-iyofas>